

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital en 1920 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Jueves 11 de Diciembre de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 224

Para tubo digestivo, riñones, artritis y evitar infecciones gastro-intestinales.

## Agua de Borines

Reina de las de mesa

Venta: En todo Hotel, Fonda, Fierma, etc.

## LA FUNERARIA Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase  
Fundada el año 1870  
Mayor Principal, 154 y 156  
PALENCIA

## Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición  
Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias.  
Consulta de 4 a 2 y de 3 a 5.  
Calle de Barrienuovo, núm. 2

## Doctor Arturo Bustamante

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León, y de la municipal de Madrid, por oposición, ex-alumno de las clínicas de París.  
Especialista en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.  
LABORATORIO DE INVESTIGACION CLINICA  
CONSULTA: DE DOS A CUATRO  
Don Sancho, 11, 1.

## Venta de una casa

Se vende la señalada con el número 106, de la calle Mayor pral., de esta capital.  
Del precio y condiciones, informará don Faustino Clada de Arce, procurador de los Tribunales, Palencia. 2

## ¡Alto aquí!

Procedente de Jijona ha llegado a esta capital el tan conocido y antiguo torronero JOSÉ PICO, el que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela sus acreditados artículos, que a continuación expone:  
Torriones de todas clases.—Peladillas.—Pitones.—Avellanas.—Anises.—Garapiñadas.—Dolces secos.—Pasteles (gloria).—Mazapanes (figuras)—Merquesas.—Fruta seca.—Melones.—Granadas.—Uvas.—Batatas.—Naranjas.—Plátano.  
Todos estos géneros a precios económicos.

Mayor principal, 52

## Bodega Monge

—PALENCIA—

Se acaban de recibir los primeros vagones de vino nuevo superior los cuales se celtizan a 13 reales cántaro de 16 litros durante todo el mes actual.

## SE VENDE

Al contado ó plazos una era en el campo de esta Ciudad, al pago del Rosal con cercos de piedra, espaciosa casa, cuadra y pajar. Se admiten proposiciones para arriendo.  
Informar, Sotero Miguel, Mayor principal 107, Palencia.

## Tomás R. Alonso

MÉDICO

Consulta de 4 a 2 y de 3 a 5

Mayor principal 45.—2.

## CARTA DE MADRID

Diciembre 10

Sr. Director:

De ayer acá se ha avanzado mucho respecto a la conducta, fijada con todo detalle a estas horas, que se habrá de seguir en Marruecos después del estudio hecho del asunto por el gobierno, escuchando la opinión valiosísima del general Marina. Hoy se han dado los últimos toques al plan que se desarrollará ahora en nuestra zona de influencia. Conferenciaron muy largamente con el general Marina los señores Dato y Marqués de Lema para fijar definitivamente cuanto se relaciona con el aspecto político del problema africano, que es la parte de competencia del Ministro de Estado.

Después el general Marina celebró otra entrevista, larga también, con el conde de Serrallo, dejando convenido cuanto al problema de acción militar se refiere.

Está convenido a estas horas un nuevo plan a desarrollar en Africa, pero la opinión ha de tener de nuevo paciencia y no conocerá nada absolutamente de lo que allí se va a hacer ahora.

A pesar de las informaciones oficiales y hasta de los anuncios oficiales hechos por el jefe del gobierno de que se haría en nota oficiosa una declaración de gobierno para que la opinión supiera a qué atenerse; se ha decidido cambiar de procedimiento. Después de salir de palacio el señor Dato de cumplimiento a la reina madre, ha manifestado que no habrá tal nota oficiosa. Sería imprudente é inoportuno revelar lo que hemos decidido. Basta a la opinión con saber que el general Marina vuelve a Africa llevando instrucciones concretas y respecto a la bondad del plan acordado, por sus resultados se podrá juzgar. Todos los informes coinciden en asegurar que se cambia de plan radicalmente y que se van a rectificar errores pasados con ánimo de lograr en el plazo más breve posible la pacificación de nuestra zona.

No es mucho conceder a este gobierno una espera prudencial, cuando tanto tiempo nos tuvieron a ciegos los liberales sobre cuestión de tan capital importancia en la que, además, no anduvieron acertados como el tiempo ha demostrado desgraciadamente. El general Marina, por sus condiciones de talento y de prestigio y sobre todo por sus aptitudes de hombre diplomático, es una garantía. Esperemos.

Continúa el señor Dato negándose a contestar a las preguntas de los periodistas encaminadas a conocer el ánimo del gobierno, respecto a la autorización o prohibición de la manifestación que contra la guerra proyectan celebrar el domingo los elementos de la conjunción republicano socialista.

Algunos creen, que el presidente calla para no decir antes de tiempo que no será autorizada. Otros estiman que el presidente tiene la esperanza de conseguir que se desista por patriotismo de celebrar tal manifestación en estos momentos en que se van a emplear nuevos modos en Africa, persiguiendo el ideal de la pacificación que todos los partidos tienen a estas horas. Esto es posible que no vaya descaminado. Véase que ayer el señor Salvatella visitó al jefe del gobierno para hablarle del propósito de la manifestación, obsérvese que según declaraciones de Dato, volverán a hablar, y que a estas horas oficialmente no ha pedido la autorización para celebrar tal acto. Espera quizá el presidente que no llegue el momento de pensar en si se autoriza o no la manifestación, porque los que pretendían organizarlo, desistan, aplazando el propósito hasta ver los resultados del nuevo plan que Marina va a desarrollar ahora en Marruecos.

Sería patriótico tal aplazamiento. Al Consejo que con el rey celebrarán los ministros cuando don Alfonso regrese del extranjero se concede, por casi todos los políticos, gran importancia. Claro es que la tendrá por cuanto en él se habrá de dar cuenta al rey de los planes del gobierno respecto al problema africano, pero de eso a que del Consejo primero que se celebre con el monarca salgan cosas gordas respecto a política interior, hay bastante distancia. No creen los más que, como algunos sostienen esté próxima ahora una modificación ministerial. La habrá antes de abrirse las Cortes, pero no todavía. Es pronto y no conviene al gobierno plantear la primera crisis por ahora.

M.

## CHARLAS CIENTIFICAS

### LA EDAD DE LA TIERRA

Propenden los viajes al culto de lo pasado sin duda para apartar los ojos del tenebroso fin. El de la tierra se ve todavía un poco remoto, a juzgar por lo bien que lleva los cien millones de años que cuenta y así podemos discurrir sobre lo que ya fué, sin miedo al que vendrá.

Son varios los procedimientos que los sabios han puesto en práctica para averiguar la edad de la Tierra; y dentro de la relativa holgura en que puede variar cifra tan incierta, no discrepan gran cosa los resultados obtenidos.

Sir A. Geikie ha elegido el camino que enseña la Geología. Enseña esta ciencia, entre otras muchas cosas, a medir la duración de una época geológica con solo medir el espesor de las capas depositadas durante ella, y comparar el resultado de la medición con lo depositado cada año en los valles de aluvión, bajo fondos del litoral, en las deltas de los ríos, etc.

Es claro que ello supone la invariabilidad de la rapidez en la acumulación. Mas puede aquella admitirse, porque, dependiendo principalmente de los estados atmosféricos, está probado que a la larga las variaciones de éstos se compensan. Así encontró Seikie que la Tierra comenzó a formarse geológicamente hace cien millones de años.

El físico inglés, poco ha fallecido, que se llamó lord Kelvin, tomó otros tres derroteros. Admitida la existencia del núcleo central de fuego ó materias en fusión en la región interior de nuestro globo, es lógico que al profundizar desde la superficie del suelo una vez salvada la capa sujeta a las inclemencias exteriores, se acrecentara la temperatura.

Así sucede en efecto, pero a la par que la Tierra se enfrie, habrá que profundizar mas para encontrar el aumento de un grado.

Hoy se sabe a qué distancia del haz de la tierra se encuentra este aumento, que en un principio debió hallarse más cercano; y conociendo la variación por la profundidad

y el modo y rapidez con que se ha efectuado, según enseñó Fourier, deduce lord Kelvin los mismos cien millones de años.

Joly, que aun vive para bien de la ciencia, utiliza otro procedimiento no menos ingenioso.

Presupuesto que las aguas del mar eran puras en un principio y que todas las sales hoy contenidas en él provienen de los continentes, el problema se presenta con claridad: medida la cantidad de agua (aproximadamente) que todos los océanos contienen y las sales depositadas anualmente por los ríos, ¿cuánto tiempo ha transcurrido desde que las aguas comenzaron a ser salobres? Por este procedimiento Joly ha encontrado que la Tierra tiene ochenta millones de años de existencia. Pero Kohmer que discrepa de aquél al apreciar la cantidad de sal vertida anualmente en el mar, halla ciento setenta millones de años. Nada tiene de particular, advertida la causa, esta falta de concordancia.

Hasta aquí íbamos a gusto en el machito. La imaginación de los hombres de ciencia, caminando sobre terreno seguro, no llevaba trazas de desbozarse. Pero de repente ha dado un respingo al entrar en el terreno de la radioactividad, y a poco todo viene al suelo.

Los físicos que cultivan esta interesante rama de la ciencia suelen generalizar con demasiada valentía, y así, calculando la velocidad de desintegración del radio, deducen que el fin de terreno terrenal se acabó de formar ocho millones de años ha después de haber comenzado veinticinco millones de años antes. El terreno carbonífero, que se formó al terminar el primario, se remontaría a ciento cincuenta millones de años, y las rocas ígneas a setecientos millones.

Esto resulta un poco abusivo, y nos consuela del fracaso la novedad del procedimiento, todavía falto de la seguridad que a los antiguos caracteriza. La juventud se distingue por lo retonzo y, aunque simpática, es poco de fiar.

Volvamos a lo antiguo, y admirémonos (si ustedes gustan) de la concordancia de los resultados que por tan diversos procedimientos asigna a la Tierra una edad de cien millones de años, poco más ó menos.

Sin hacer caso, por supuesto, de que Seikie toma como principio de existencia para el planeta el momento en que empezó a formarse la primera capa de sedimentación; lord Kelvin, el instante en que se inició la solidificación, y Joly, el comienzo del paso a salobres de las limpias y en un tiempo dulces aguas del mar.

¡Cien millones de años ha que gira la Tierra! ¡Cien millones de años sin que se haya observado la menor variación de su voltear!

¡Bien dado fué el primer empujón.

RIGEL

## La Lotería de Navidad

Próximo al sorteo de Navidad, los ensueños van en auge. Buscamos la suerte con una persistencia edificante y este delirio alcanza hasta los que posean bastantes millones para no envidiar la opulencia del premio gordo. Los billetes salen de las administraciones continuamente, a cambio de otros billetes. La ganancia positiva se desprecia ante el albur de una ganancia

probable. Y las bolsas del Estado se van llenando, llenando de dolones.

Pero el Estado siente a veces una tiranía ambiciosa, y ahora esa tendencia antipática la ha hecho fulminar una orden dictatorial. De Madrid ha llegado a provincias una circular conminatoria. Todos aquellos billetes que los loteros crean no poder expender, deberán remitirlos a la Corte antes del 14 del actual. Y a todos los billetes que los loteros retengan, los guardarán en calidad de vendidos, sin posible reintegración.

Es decir, que el Estado recoge billetes allí donde sobran, para enviarlos a otros lugares en que la voracidad del jugador no está saciada, obligando a los loteros a realizar un cálculo exacto de los que pueden vender, so pena de pagarlos de su bolsillo. Ahora lo delicioso sería que el premio gordo cayera en un billete que la intolerancia del Tesoro hubiera cargado sobre las costillas de un Administrador. Así veríamos al Estado, avaricioso, insaciable, perdiendo seis millones de pesetas por el empeño de recoger unos miles merced a una disposición insólita.

## Información general

### De la Región

#### León

**Un mitin.**—Se insiste en que los conservadores de esta desidentes del señor Dato, de acuerdo con la juventud maurista de Oviedo, están organizando un mitin maurista que se celebrará en breve en esta localidad.

Se hacen gestiones a fin de que tome parte en el mismo el señor Ossorio y Gallardo.

**Por los niños pobres.**—Al fin va prevaleciendo la idea lanzada por el señor Chachero desde las columnas de un colega local con objeto de dar una kermesse y hacer una función en el teatro a beneficio de los niños pobres.

La función comenzará a ensayarse en breve, por cultos catedráticos de la Normal de maestros.

#### Castilla la Vieja

#### Avila

**Un suicidio.**—Dicen de Villafranca que en la noche del pasado día ocho, circuló el rumor de que se había suicidado el vecino de esta villa, Santos López, de sesenta años de edad y de oficio albardeero.

Efectivamente, valiéndose de un cordelillo llevó a cabo sus propósitos ahorcándose el infeliz anciano. El hecho se consumó en la cocina de la casa donde habitaba y en ocasión de que la familia con quien convivía se encontraba ausente.

Los móviles que le indujeron a tomar tal resolución son desconocidos, no faltando quien afirma que fué debido a la situación precaria en que se encontraba.

**Una desgracia.**—Hallándose custodiando ganado en las orillas del cauce del Molino de Abajo, el vecino de Sinlabajos, Luis Chamorro Sánchez, tuvo la desgracia de padecer un ataque de congestión cerebral que le privó del conocimiento y le hizo caer al agua pereciendo ahogado.

#### Galicia

#### Coruña

**El alumbrado público.**—Esta noche se inauguró el alumbrado eléctrico, suplementario del gas, en virtud de la ruptura del Ayuntamiento con la fábrica que facilitaba el fluido.

Este alumbrado tiene el carácter de provisional, y funcionará mientras se construye la fábrica municipal.

**El «Alfonso XIII».**—Llegó el vapor «Alfonso XIII», procedente de Cuba,

Trae averías en la cubierta, efecto del fuerte temporal corrido.

Los pasajeros fueron desembarcados por los botes de la Comandancia de Marina.

**Cortina el paro.**—Se agrava el conflicto.—Habiéndose recibido esta mañana noticias del Ferrol favorables a la solución de la crisis, los obreros coruñeses se disponían a reanudar el trabajo.

No obstante, los obreros ferrolanos les telegrafieron comunicando la agravación del conflicto.

En vista de esto, continuó el paro, ampliándose a los barberos y operarios de la fábrica de tejidos.

Siguen sin publicarse los periódicos.

Las operaciones del puerto y embarco y desembarco de pasajeros, lo hacen los marineros del cañonero «Halcón», llegado hoy.

En los mercados no se nota carestía alguna.

La sociedad de maestros de obras se ha reunido esta tarde, acordando que cuando los obreros quieran reanudar el trabajo han de avisarlo con cuarenta y ocho horas de antelación.

Esto complica la situación, pues los huelguistas no transigirán con ese acuerdo.

Esta noche se reúne las sociedades obreras, para adoptar acuerdos.

Algunas patrullas de caballería vigilan las afueras para evitar que se coaccione a los campesinos que surten la plaza.

**Ferrol**

**Las gestiones.**—La empresa de la Constructora Naval ha aceptado la base tercera de las conclusiones presentadas por los obreros.

Consiste la base citada en admitir 164 peones que fueron despedidos.

Mañana se reunirán las directivas obreras, y de estar conforme quedará solucionado el conflicto.

**Orense**

**Mal rojo en el ganado.**—El delegado de veterinaria de Caballo, comunica al gobernador civil que el día 8 ha fallecido un cerdo de la enfermedad llamada mal rojo.

El dueño del cerdo lo enterró en un monte y de allí lo extrajeron dos vecinos del pueblo de Montegrande.

Comunicado el hecho al alcalde de este ordenó que el subdelegado registrase los domicilios de dichos individuos, hallando el cerdo en una pila de piedra recubierto en sal.

Se dispuso la cremación de los restos encontrados.

Dícese que los aludidos sujetos tienen en sus domicilios unas cantidades de carnes en malas condiciones.

El subdelegado denuncia la existencia en los Ayuntamientos de Maside y Carballino, de casas dedicadas a la adquisición de animales muertos de enfermedades infecciosas y nocivas, por lo tanto, para la salud.

El Juzgado de Carballino entiende en el asunto.

**El nuevo magistrado.**—A las once de la mañana se ha posesionado de la plaza de canónigo magistral de esta Catedral, con Antonio González Refojo.

El acto revistió solemnidad, y tomó posesión de su silla en el coro al nuevo magistrado, el Deán señor Flórez, actuando de secretario el lectoral señor Macía.

Asistieron todo el cabildo, muchos sacerdotes y numerosa y distinguida concurrencia de damas y caballeros.

Después de la toma de posesión el cabildo y beneficiados se trasladaron a la sala capitular donde fueron obsequiados espléndidamente con pastas, licores, champagne y habanos.

**Pontevedra**

**Fuego a bordo.**—A las cuatro y media de la mañana de ayer se declaró un incendio en el buque mercante «Chio» surto en el puerto de Marín.

El fuego que duró una hora se inició en los departamentos de popa y llegó hasta el departamento de máquinas, causando pérdidas valoradas en 3.000 pesetas.

Se ignora cómo tuvo su origen, suponiéndose haya sido alguna coilla arrojada descuidadamente en sitio peligroso.

Al sonar los pitos de alarma, prestaron auxilio al barco incendiado, varios vaporcitos fondeados cerca de él y más tarde el cañonero «Dorado».

Pertenece el «Chio» a la Compañía Ibarra y está matriculado en Bilbao.

**Cataluña**

**Barcelona**

**Espantosa tragedia.**—Ramón Oiver, propietario de Almasella, se personó en el domicilio de su esposa, Concepción González, cajera de los almacenes de El Siglo, de la que vivía separado por supuestas infidelidades, disparándola dos tiros que la produjeron la muerte.

El parricida se entregó a la Guardia civil, que tiene su cuartel en el mismo edificio donde vivía la interfecta.

Parece que el motivo del criminal ha sido el encontrarse de cuerpo presente una hija del matrimonio, a la que el padre pensaba reclamar al cumplir los tres años.

El padre debió suponer que la madre la había matado antes de entregársela.

**Tarragona**

**La boda de Rodrigo Soriano.**—A las siete de la mañana contrajeron matrimonio eclesiástico en la capilla particular del palacio del arzobispo, el diputado de la conjunción republicano-socialista señor Soriano, con la bella señorita Dolores Martín.

Endijo la unión el prelado.

Los recién casados salieron, al terminar la ceremonia, para Barcelona en automóvil.

**De la Provincia**

**Aguilar de Campo**

Siguen celebrándose las conferencias en la Escuela Nacional y clase de adultos, habiendo tenido hoy lugar la dada por el prestigioso oficial de Teléfonos don José Alonso, quien trató del Teléfono y dió clara explicación de sus beneficios y su funcionamiento, quedando el auditorio satisfecho de su competencia en el ramo y el interés en poner de manifiesto de una manera importante de cómo se produce la corriente en los aparatos, etcétera, etcétera.

*El Corresponsal*

**Saldaña**

En el pleito de menor cuantía promovido por doña Paula Diez y Yáñez, vecina de Valladolid, dirigida por el ilustrado abogado don Eleuterio Isla y representado por el diligente procurador don Julian Gallego, se ha dictado sentencia condenando al demandado Enrique de Linares Diez, a la práctica de la división de la finca denominada coto ó caserío de Tablares, radicante en Congosto de Valdavia.

Nuestra enhorabuena a referidos señores Isla y Gallego.

*El Corresponsal*

**Osornillo**

El día 9 a las seis y media de la tarde próximamente, se presentaron a la puerta del Secretario del Ayuntamiento un grupo de ocho a diez jóvenes pretendiendo no dejar salir al vecino Enrique Marcos, que se encontraba en dicha casa y a las voces de auxilio acudió el señor Alcalde, lo cual pudo sofocar algo el tumulto, pero de pronto se presentó el señor Juez Municipal, jefe de los conservadores, capitaneando otro grupo y diciendo: ¡per ellos! y no dejarles salir y concluir con ellos, empezando a pedradas y tiros y queriendo incendiar las casas donde tuvieron que refugiarse varios individuos y entré ellos un herido de pronóstico reservado, hasta que llegó una pareja de la guardia civil del puesto de Osorno que entiende en el asunto, habiéndose practicado varias detenciones. Los ánimos se encuentran excitadísimos en vista de las agresiones que hay.

*El Corresponsal*

**HABLA EL GENERAL LUQUE**

Dice «Heraldo de Madrid»:

El señor García Prieto recordó hace días cuál fue la intervención de Mannesmann con el Gobierno de Canalejas, y la cual se redujo a manifestarles que se entendieran con el general Aldave.

Acerca de este asunto hemos interrogado al general Luque, que ha tenido la bondad de hacernos las siguientes manifestaciones:

—Los Mannemann ofrecieron al señor Canalejas hacer la paz en Me-

lilla, y éste, que todo lo referente a aquella campaña lo tenía confiado al general Luque, les manifestó que se entenderían con él.

A la sazón, estaba el general Aldave llevando las negociaciones de paz muy adelantadas, por los deseos de someterse aquellas cabillas, tan castigadas en sus rebelías.

Conferenciaron los Mannemann con el citado ministro de la Guerra, ofreciendo hacer la paz en la zona de Melilla, y este les contestó que el gobierno no tenía más intermediario para la sumisión de los rifeños que el general Aldave; que fuesen ellos a Melilla, hablasen con él y le expusiesen lo que estimasen oportuno.

Cosa extraña. Desde vísperas de revelar sus pretensiones dichos señores hasta días después de esa contestación del general Luque los deseos de paz que expresaron los moros tuvieron pequeña interrupción; tropezaba con ciertas dificultades el general Aldave, secundado muy bien por su jefe de Estado Mayor, general Jordana.

Los citados hermanos no aparecieron por Melilla, y el general Aldave consiguió la tranquilidad completa del territorio, que aun dura.

Tales fueron las palabras que escuché al exministro de la Guerra general Luque, y las cuales creo fielmente recordadas.

La curiosidad me llevó a preguntarle si los Mannemann, sabedores de la actitud pacifista de las cábilas, vendrían a que constase como triunfo de ellos lo que nuestras autoridades militares, siguiendo las instrucciones de Madrid, realizaban con un gran acierto.

Su contestación fué favorable a mi suposición, encerrándose en una discreta reserva cuando le pregunté si todo ese interés de los Mannemann era para quedarse con las minas enclavadas en la zona que pretendían pacificar y que sin el concurso de ellos se ha pacificado.

**PARADJAS**

**Un apóstol**

He recibido los cinco primeros números de una revista interesante. Es el órgano del georgismo en España, de *La Liga para el Impuesto Único*.

Hace más de veinte años que un norteamericano Enrique George comenzó su apostolado. Lleva publicados muchos libros y folletos sobre economía política-social en que se advierte una serenidad de juicio y una gravedad de concepto admirables.

Enrique George ha hecho proselitismo en todos los países del mundo. Las ligas ó asociaciones para el impuesto único son ya muchas y cuentan con numerosísimos adeptos.

No pretendo sintetizar la doctrina. Es vasto, muy hondo y muy complejo el asunto. Sólo daré una idea general.

Enrique George, como Prudhon, niega que el derecho de propiedad sobre la tierra sea un derecho natural. El hombre puede usar usufructuar la tierra pero no puede apropiársela. Dios la creó para todos sin privilegio para los que llegaron primero. Nadie tiene la culpa de nacer cuando otros se han repartido el planeta.

Así, pues, todos tenemos derecho a la posesión temporal de la tierra que necesitamos para desarrollar nuestras personales energías; pero no podemos monopolizarla en perjuicio de los demás.

En cambio el hombre tiene un derecho absoluto, ilimitado sobre todo lo que sea producto de su trabajo. Tan absoluto que todo impuesto, todo gravamen, toda carga sobre él es injusto y arbitrario. Toda contribución sobre la industria y el comercio, todas esas rentas que se llaman de aduanas y monopolios, todos los impuestos de timbre, de cédulas, de consumos, todas las cargas en fin que pesan sobre el esfuerzo personal, sobre la actividad ó el trabajo humano, son arbitrarios.

¿Por qué, pues, no buscar el dinero que la sociedad, el Estado necesita, en la fuente verdadera, legítima é innegable que es la tierra? Un impuesto único sobre la tierra proporcionado a su valor de explotación en libre competencia, bastaría para subvenir á todas las cargas del Estado y permitiría abolir toda suerte de contribuciones, impuestos y arbitrios. Las ventajas que de este sistema se de-

ducen son estupendas. Enrique George las explica en sus libros y conferencias. Baste decir, en resumen, que por su virtud quedan resueltos los problemas de la miseria y el trabajo con todas sus incidencias de lucha social. Produciría toda la tierra en la medida necesaria á satisfacer plenamente el consumo humano y se aprovecharían todas las energías individuales. El problema de los latifundios y de tierras estériles por inercia de sus actuales dueños, dejaría de ser un problema. Solo se justifica la posesión, no la propiedad, de un pedazo de tierra explotándolo y haciéndolo producir en su máxima intensidad.

Es hermosa la teoría de Enrique George. Leyendo sus doctrinas quedamos deslumbrados. Es el reino de Utopía, la tierra de Promisión que nos descubre un apóstol clarividente ¿Pero es realizable todo esto? ¿Cómo realizarlo?

Esa es la inquietud que se apodera de mi ánimo ¿Cómo llevar á cabo esta revolución trascendental sin que tiemble y se derrumbe todo el organismo que crearon veinte civilizaciones distintas? ¿Hay una fórmula práctica de evolución que permita llegar a ese ideal armónico sin violentar atropellada y aturdidamente derechos ó intereses que la tradición, el uso y la legislación durante siglos crearon?

Enrique George no es socialista, ni sindicalista, ni anarquista. Es cristiano y es hombre de paz y de equidad. Sus doctrinas son admirables y yo pienso que su propaganda puede ser muy útil para la paz social.

Pero, ya lo he dicho, no veo la fórmula práctica de realizar su grandiosa paradoja.

MAX

**Salón Novedades**

En varios sitios de la ciudad hemos visto fijados unos carteles en los que la Empresa de dicho Salón anuncia su inauguración, dentro de la semana actual.

Podemos anticipar que la apertura tendrá lugar pasado mañana sábado, ultimados los detalles que requerían el abrirlo de manera definitiva.

Sabemos que para las proyecciones se ha montado un modernísimo aparato de la casa Pathe, último modelo que ésta ha echado al mercado, cuya operación ha realizado uno de los representantes de la casa constructora y cuyo manejo correrá á cargo de un peritísimo operador que conoce sobradamente cuanto con su funcionamiento se relaciona.

Para esta primera temporada de inauguración, la Empresa tiene ultimados contratos con el célebre duette italiano, á gran voz, «Los Sanna Manenti»; la notable y hermosa canzonetista Matilde Aragón, el originalísimo duette cómico «Les Wivoukis», las bellísimas parejas de baile Sevilla-Marina y Las Isabelitas, el tan aplaudido y conocido de este público, Gran Juliano, originalísimo ventrílocuo; estando en negociaciones además con otros artistas, entre ellos, dos elegantes números acrobáticos de salón.

Nos consta que entre el público reina gran ansiedad por conocer este Salón y el espectáculo que en él ha de darse, pues así lo demuestra, y de ello tiene pruebas la Empresa ante el considerable número de personas que se la han acercado solicitando se las reserven localidades para los primeros días, ya que para las secciones de inauguración serán muchas las que no puedan asistir por carecer de aquellas.

**Por Teléfono**

Madrid 11

**El conde de propaganda**

Comunican de Zaragoza que ayer se celebró un banquete en honor del conde de Romanones al que asistieron unos 1.500 comensales, entre los que figuraban significadas personalidades de Huesca y Teruel.

Terminado el banquete el conde, hizo uso de la palabra, el cual agradeció las adhesiones recibidas, y dedicó un sentido recuerdo á Moret y Costa.

Dijo que desde el discurso pronunciado en 1909 en Zaragoza por el señor Moret había cambiado la situación de España, triunfando las ideas democráticas, y deteniendo el avance del clericalismo, habiendo favorecido mucho la evolución de prestigios republicanos.

Hice—añadió—cuanto pude por la democracia, y más hubiera hecho si las circunstancias no me hubieran decidido á presentar la dimisión.

Rechaza que la última crisis se tramó para alejar al señor Maura del poder, y añade que la solución dada fué un acto de clarividencia en el rey.

Refiriéndose á la cuestión marroquí dijo que se imponía una inmediata paz, para bien de nuestra hacienda.

El Conde terminó su discurso encareciendo la necesidad de robustecer el partido liberal para bien de la Patria.

**Suspensión de pagos**

El Consejo de Administración del Banco Hispano-Americano, ha comunicado que en la imposibilidad de atender a todas las demandas de fondos por resultar infructuosas las operaciones que ha practicado para conseguirlo ha declarado la suspensión de pagos.

Ofrece que en breve se hará la reintegración de las cuentas.

**El nuevo gobierno francés**

Telegramas de París dicen que el programa de gobierno recientemente constituido es el siguiente: Respeto y estricto cumplimiento de la ley en los tres años.

Votación por el Senado del impuesto sobre la renta tal como fué aprobado por la Cámara.

Aplazamiento de la votación por el Senado de Reforma electoral.

Votación de la ley de Defensa de la Enseñanza laica.

La mayoría de la prensa ataca furiosamente al nuevo gobierno por considerarle de poca altura y de peligrosas tendencias.

Agunos periódicos aseguran que Deumerge no sirve para ministro de Negocios extranjeros.

Otros temen que Caillaux lleve la nación a la bancarrota.

Todos los periódicos coinciden en que el nuevo gobierno tiene que hacer muchas cosas para ganarse la opinión, y afirman que durará muy poco tiempo.

Los radicales están contentísimos con la solución que ha tenido la crisis, pero no ocultan su inquietud ante la estabilidad que se asegura al gobierno.

Ha producido gran sensación la noticia referente a la suspensión del proyectado empréstito.

Mr. Caillaux presentará en Enero un nuevo empréstito.

**NOTICIAS**

La dirección de los establecimientos provinciales de Beneficencia anuncia que desde el 22 de los corrientes de nueve de la mañana á dos de la tarde se abrirá el pago de las mensualidades de Septiembre y Octubre del corriente año para las amas de cría externas que lactan ó tienen á su cuidado niños procedentes de estos Establecimientos. También se pagarán las pensiones de lactancias concedidas á particulares, y los socorros á domicilios, de los mismos meses.

Por la pareja de la guardia civil, de escolta en el tren correo 333 y el vigilante señor Tomás fué anoche detenido en la estación del Norte un sujeto que dijo llamarse Emilia-no San José García y ser empleado del ferrocarril el cual intentó apoderarse de la cartera del viajero

Joaquín Sánchez Díez, natural de Palacios del Sil (León) que vivía en un departamento de 2.ª.

En el rápido sale esta tarde para Madrid, donde tiene un hermano gravemente enfermo, el señor Delegado de esta provincia don Alfonso Kelly.

Mucho nos alegraremos que el enfermo tenga pronta mejoría.

Por el señor Delegado de Hacienda se han señalado para mañana los siguientes libramientos. Para la Caja de Depósitos 444 pesetas.

En segunda convocatoria celebrada mañana a las once su sesión ordinaria la Corporación municipal, tratándose los asuntos siguientes: Acta de la anterior.

Oficio del Arquitecto municipal referente a las obras de alcantarillado.

Instancia solicitando el aprovechamiento del ramaje de varios árboles del camino del monte, Extracto de acuerdos del mes de noviembre.

Disposiciones. Leemos en La Regeneración de Jaén. Anoche, en el correo, y acompañado de su distinguida familia, salió con dirección a Palencia, el gobernador civil de aquella provincia, nuestro entrañable amigo don Luis Fernández Ramos.

Muchos, de los numerosos amigos que el señor Fernández Ramos tiene en Jaén, acudieron a la estación a tributarle una cariñosa despedida. Antes de continuar su viaje a Palencia, el señor Fernández Ramos se detendrá un par de días en Madrid.

Continuación de la lista de donativos para los niños pobres: Un amigo de los niños pobres; don Guillermo M. de Azcoitia; don Eduardo R. Tabares y doña María Arroyo Lucio.

Los Cazadores. La Junta Directiva dada la importancia grandísima que representa el funcionamiento de las Sociedades de Cazadores, como lo demuestra los resultados que estas Sociedades dan en Provincias donde funcionan con todo rigor, ruega a todos aquellos a quienes parezca simpático y beneficioso este organismo, se inscriban como Socios, pudiendo hacerlo en la Armería de don Félix Panojo, durante el mes corriente. José C. Barrios, Marcelano Izquierdo, José D. Amárico, Federico P. Janguillu, Federico Ramírez, Francisco Bleye, Albano Villafañe, Fernando Moreno, Atanasio García.

El ingeniero jefe del servicio Agronómico de esta provincia remite al gobierno civil para su publicación en el «Boletín Oficial» una circular en la que se dice que terminado el deslinde de las vías pecuarias de carácter general que discurren por el término municipal de Baltanás, así como el descansadero de ganados en ella enclavado y habiendo recaído providencia aprobatoria en el expediente con tal motivo, se hace público para conocimiento de los particulares ó entidades interadas.

Entre las mejoras que prepara el director de Correos y Telégrafos señor Ortuño, figura el de destinar un millón de pesetas a la adquisición de material para Telégrafos y medio millón a la construcción de coches de Correos.

Construcción de cincuenta y ocho casas de Correos en España, y cuantos más medios faciliten los Ayuntamientos y las Diputaciones, más pronto estarán terminados esos edificios.

Y establecer estafetas militares en Africa, servidas por personal de Correos que esté en filas.

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 9

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

SANIX PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS CAJA de 20 BOMBONES 2 Pesetas

GARAGE VICTORIA DE Benito Arangüena Alquiler de Automóviles y Bicicletas. Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general a precios sin competencia. Representante de los automóviles Peugeot. Stock Hutchinson.

SANIX CURA al ESTREÑIMIENTO HABITUAL PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS

MERCADOS

Palencia, 11.—La temperatura es poco fría; señala el termómetro a las nueve de la mañana 8 centígrados. En el campo los trabajos de sementera han dado un buen avance y en muchos casos quedó terminada, por cierto que en excelentes condiciones ya. El temporal suave contribuye a la buena germinación de las semillas y la nascencia se verifica perfectamente. Los precios siguen a 48'50 reales la fanega de trigo, 36 centeno y 29'50 cebada.

Agallar de Campos, 9.—Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido: Trigo fanega de 46 a 47 reales las 90 libras; cebada, de 35 a 36 fanega; yeros, de 42 a 44.

El precio de las patatas es de 4 reales arroba.

Tendencia del mercado, flojo; estado de los campos, mejorando por la mejoría de tiempo.

Valladolid, 10.—Persiste la firmeza y se sigue pagando trigo en el Canal a 50'25 y 50'50 y en el Arco a 50'50. Partidas ofrecen aquí a 51'50 y hasta 52; Medina a 51'50; Arévalo a 51'50 y 52; Salamanca a 51; Peñafiel a 51; Segovia a 51 y 51'50.

Estacionado el negocio de centeno sigue pagándose al detall a 37'50 con escasas entradas. Ofrecen partidas a 38'50 aquí, sin operaciones.

Flojo la cebada habiendo cedentes a 31 sin compradores.

Paralizado el negocio de avena siendo el precio nominal 22 pesetas los 100 kilos.

Vizcaya, 10.—Se sigue pagando el trigo al detall a 49 y 49'50. Partidas ofrecen a 50'50.

Medina del Campo, 10.—Entraron al último mercado 1.200 fanegas trigo a 49'50 y 50'50 reales las 94 libras; de cebada 300 a 30 y 30'50 fanega; de algarrobas 200 a 38 y 38'50. Tendencia del mercado firme; temporal bueno.

Nava del Rey, 10.—Trigo superior a 49'50 reales las 94 libras; bueno a 49; centeno a 37 las 92; cebada a 29 fanega; algarrobas a 38; garbanzos de 140 a 160.

En partidas ofrecen 100 fanegas trigo a 51 las 94 en panera, sin tomador; se han vendido 400 a 49 y 49'50 tendencia sostenida. Tiempo suave y de buena temperatura muy favorable para los sembrados.

Boletín Religioso. Viernes.—Ayuno.—Nuestra Señora de Guadalupe y San Constantino obispo y mártir.

Por Teléfono

Madrid 11. Dato visitado

El jefe del Gobierno ha recibido hoy la visita de los ministros de la Guerra y Hacienda señores Echagüe y Bugallal, la del obispo de Canarias que estuvo a despedirse antes de ir a tomar posesión de aquella diócesis, y por último recibió al señor González Besada con quien conferenció extensamente.

El consejo de mañana. El presidente nos manifestó que mañana a las seis de la tarde se reunirán los ministros en Gobernación para celebrar el anunciado consejo.

Este se dedicará principalmente al estudio de la cuestión de Marruecos.

Un periodista interrogó al señor Dato diciéndole: ¿Se facilitará nota oficiosa con el plan del gobierno?

El señor Dato contestó: se facilitará muy sencilla, pues el gobierno no puede hacer nada mas que indicar una orientación, pero no puede dar a conocer su plan, porque esto sería un gran inconveniente para el desarrollo de los propósitos que nos animan.

El señor Dato añadió que el gobierno era enemigo de la guerra por la guerra, y de esto se deduce que se piensa cambiar de táctica dejando paso a la diplomacia para ver de conseguir la terminación de la campaña.

El regreso de los reyes. Nuestro Embajador en Paris comunicó al gobierno que don Alfonso y doña Victoria que se encuentran en aquella capital emprenderán mañana su viaje de regreso a España.

Infante mejorado. Se encuentra bastante aliviado de la enfermedad que viene padeciendo el hijo mayor del infante don Carlos.

La situación de un banco. El señor Dato después de comunicar a los periodistas cuantas noticias les doy a conocer, se lamentó de la situación porque atraviesa el Banco Hispano Americano.

Uno de los reporters preguntó al Presidente si era cierto que el consejo de dicho Banco había solicitado el apoyo moral del gobierno.

El señor Dato contestó afirmativamente sintiendo que el estado de nuestra hacienda hubiera impedido al gobierno facilitar el dinero para salvar al Banco en estos momentos de apuro en que se encuentra.

El Banco Hispano hará efectivas sus cuentas corrientes, y de esa manera serán menores los extras.

El ministro de Hacienda señor Bugallal, ocupándose del mismo asunto, hizo análogas manifestaciones que el jefe del Gobierno, añadiendo que si antes el Banco hubiera solicitado el apoyo del Gobierno, se podría haber hecho algo pero ahora al extremo que ha llegado la situación es de todo punto imposible acudir en su auxilio.

Cree el señor Bugallal que no obstante el estado crítico del Banco, éste podrá reaccionar.

Dijo también el ministro que por noticias recibidas de Barcelona se sabe que de aquella Sucursal se han retirado siete millones de

pesetas produciéndose tal pánico que éste se hizo dueño absoluto del mercado busatil.

En provincias también ha causado gran impresión la noticia de la mala situación porque atraviesa el Banco Hispano, creyéndose que los enemigos de éste han sido los que provocaron la alarma, que más tarde produjo los efectos conocidos.

Sin embargo, se insiste en asegurar por los consejeros que la situación del Banco es sólida, y que podrá atender a los compromisos que tiene contraídos.

Hablando de este asunto el gobernador del Banco de España ha dicho que no podía salvar al Hispano Americano, porque no puede con arreglo a sus Estatutos funcionar como un particular y además tiene leyes que le impiden hacer lo que fuera el deseo de la primera entidad bancaria de la nación.

Esto no obstante, el Banco de España podrá facilitar los veinte millones que se le pedían siempre que fueran garantizados con firmas de responsabilidad.

Se asegura que el Consejo del Banco Hispano Americano quise el martes facilitar una nota de la situación porque atravesaba. Y si hubiere hecho esto, el Gobierno hubiera también hecho cuanto fuera de su parte por evitar la catástrofe financiera, pero esperar a que esta fuera conocida anoche, hacia imposible toda ayuda.

De Marruecos

Noticias oficiales de nuestras plazas africanas dicen que no ocurre novedad y que la situación va mejorando, pues aunque de cuando en cuando se libran algunos tiroteos con los moros, carecen de importancia.

De Tetuán dicen que un cabo y seis soldados de los regulares indígenas se tiroteó con un grupo de moros causando un muerto.

Nosotros tuvimos un soldado herido levemente.

LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido a los números siguientes:

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS. Rows: 1874 Madrid 250.000, 9522 San Roque 100.000, 11617 Bilbao 60.000, Con 6.000 pesetas, 44105 8212 14972 1585, 6782 16168 13233 11108, 3566 12777 2334 8532, 9161 15366 8858 16490, 15476 17027.

ALONSO E NIJOS.—Mayor pral. 71

LOS MISERICORDIOSOS

NOVELA ORIGINAL

por MARIA DE ECHARRI

(De la «Biblioteca Patria».)

Un ramo de violetas en el pecho; sentase doblemente feliz, porque no solo preocupaba que los demás lo fuesen, sino porque la habían pedido aquel día y allí estaba su futura familia colmándola de atenciones y demostrándole el cariño que la profesaban.

Organizóse una verdadera batalla de confeti y serpentinas en el jardín; ignorada esta diversión de los que en ella tomaban parte, aguardó enseguida a los pequeños y a los mayores que también se entretuvieron en arrojar ambas cosas.

dados al verse frente a frente de un magnífico nacimiento, obsequio de Carlos Zabiamburu, el cual recibió la ovación más estruendosa de su vida, y que risueño y emocionado a la vez, rehusaba el honor, indicando que de Consuelo había partido la idea, mientras que ésta, satisfecha del éxito obtenido por Carlos, aseguraba que ella no era la autora de la atención.

Embobados estaban los rapaces ante aquel Belén con sus figuras bien hechas, sus cordillos blancos, y sus pavos de cabeza muy encarnada; sus cascadas y ríos de agua natural, su palacio de Herodes, los Reyes Magos por estrechos y lejanos senderos aún, el Portal con su Niño y San José y la Virgen, y a los lados del pesebre los dos fieles animalitos que calentaban con su aliento al Salvador de los hombres; y encima del portal una estrella y por los aires un grupo de ángeles que llevaban una cinta azul con letras de oro que decía: «Gloria a Dios en las alturas, y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

Aquella era una maravilla nunca vista ni soñada, y fué preciso que Consuelo se acercase a los niños y les hablase de los juguetes que se les iba a repartir, para que se decidieran a abandonar el mágico espectáculo, que a juzgar por los ojitos que abrían los chiquillos, parecían querer llevarse grabado en sus pupilas. Pasaron a otro salón y renovóse el entusiasmo; en el

centro se alzaba un Arbol de Navidad enbierto de juguetes y deslumbrante de luces, preparado por iniciativa de Consuelo y de su padre.

Hubo un ligero tumulto promovido por las exclamaciones que se cruzaban entre los diminutos héroes de la fiesta, pero se apaciguó pronto y dió comienzo la distribución acercándose de uno en uno a la hija del Director y recibiendo de su mano el juguete que le cayera en suerte.

Después de esto se les llevó a merendar, y era de ver cómo se relajaban de gusto con las tortas y dulces, y el chocolate espumoso que le sirvieron entre Consuelo, Carlos y sus hermanas, ayudados de algunos criados, y lo que se rieron los iniciadores de la fiesta, oyendo las ocurrencias de los niños y contemplando la escena de tono tan simpático y agradable.

Con el estómago lleno de golosinas, y las manos de juguetes, volvieron a la sala donde se hallaba instalado el nacimiento, y alentados por Consuelo que se puso a bailar con uno de los mayorcitos, dió comienzo el baile, baile que en nada se parecía a los de la sociedad, pues que aquellas eran danzas del país que no dejaban de tener su atractivo y poesía.

Entre los invitados se hallaban naturalmente Mari Cruz y Madalén, muy monillas las dos, algo paliduchas, pero contentas

como unas pascuas, la primera porque Jaime la había llevado a misa, y volvía al trabajo, y la segunda porque en su casa la madre reía y su hermano también.

Y lo que se divertían ellas en la fiesta! La rubita creía firmemente que se encontraban en la antesala del paraíso, entre tanta flor y luces y juguetes... A ella le tocó en suerte una muñeca con sus bucles rubios, «como tú», le dijo Consuelo, al dársela, quizá, haciendo un pequeño escamoteo en pro de su favorita; y a María Cruz algo con lo que soñaba hacia tiempo, como mujercita de casa que hera ya: un estuche con todo lo necesario para coser, estuche que colmó de felicidad a la hermanita que acababa de pasar por tan amargos trances, olvidados ya con esa mubilidad de los pocos años que acerca los labios a la copa del placer, húmedos aún de la miel que la vida depositó en ellos, pero que pasa y se desvanece bajo el primer rayo de sol, a esa edad en que las ilusiones son tenaces y no se marchitan.

Estaba la fiesta en todo su esplendor cuando aparecieron en escena tres personajes: El P. Eduardo que miraba con sonrisa de dulzura el cuadro formado por niños y grandes y Jaime y su madre, la ciega apoyada del brazo de su hijo, de Jaime, vuelto al camino del bien por la mano misericordiosa de Consuelo.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
 DE  
**Pinillos, Izquierdo y Compañía**  
 — CADIZ —  
**Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires**  
 con escala en LAS PALMAS

**VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS**  
 por el nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas  
**BALMES**  
 Capitán: D. J. RUIZ  
 Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 30 de Diciembre  
**Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase**  
 Informarán sus armadores,  
**Pinillos, Izquierdo y Compañía**  
 Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ

**LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas  
 completamente desembolsado  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
 49 años de existencia  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
 Subdirectores en Palencia:  
 Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

**Máquinas SINGER para coser**  
 TODOS LOS MODELOS  
 a pesetas 250 semanales  
 Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis  
 Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos es  
 tilos: encajes, realces, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina  
**Doméstica Bobina central**  
 la misma que se emplea universalmente para las familias  
 en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares  
**Maquinaria para toda clase de industria en que se emplee la costura**  
 Compañía SINGER de Máquinas para coser  
 Mayor Principal, 34 y 36, Palencia.—Rúa, 10, Carrion de los Condes

**Las lámparas de filamento metálico, trefilado, irrompible**  
**"METAL," C. G. E. - T.**  
 son las más económicas á pesar de su bajo precio, pues son de tanta duración como las de las mejores marcas conocidas.  
 Tienen el mismo consumo reducido y la misma intensidad luminica.  
 Pedir siempre la  
**"METAL," C. G. E. - T.**  
 En todos los buenos establecimientos de electricidad.

**Hotel Herrera**  
 Carretas, 4, Puerta del Sol  
 — MADRID —  
 Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.  
 Servicio de Restaurant á la carta.  
 Comedor de mesas pequeñas separadas.  
 Precios convencionales. Se habla francés.  
 Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.  
 Se mefier dans-les gares des rabatteurs.  
 Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.  
 Cocina Francesa y Española. No fiarse de los caleseros ni corredores en las estaciones.

**LABRADORES**  
 Aun hay tiempo de sembrar el «Trigo múltiple» el rey de los trigos. To los debemos sembrarlo pues el año pasado se sembró el 23 de Diciembre y según testimonios que se han publicado ha producido 92 simientes por una de siembra hoy al alcance de cuantos lo deseen, á pts. 2 el kilo.  
 Cebada y Avena negra de Hungría de gran rendimiento, la cebada negra á pesetas 0,50 el kilo y la avena á pts. 0,40 el kilo. Todos debemos sembrarlo.  
 De venta, Tienda de semillas de todas clases, de AGUSTIN GIL, Burgos.

**AVISO AL PÚBLICO**  
 El Taller de Herrería y Cerrajería de Paulino Aragón continúa trabajando como anteriormente á su clientela y nuevos favorecedores.  
 Taller, Gil de Fuentes n.º 9.  
 PALENCIA

**Olmos**  
 Se vende una buena partida apropiada para carretero y postes de tendido de cables.  
 Dirigirse á Salomón de Arana en Herrera de Pisuegra.

**YEGUA**  
 Se vende una de seis años siete cuartas y ocho dedos de alzada, pelo negro, con marca del estado, enganchada.  
 También se vende una mu'a de tres años, siete cuartas y tres dedos. Para tratar con D. Diego Aguirre Arenillas, vecino de Frechilla.

**Se venden**  
 20 ovejas emparejadas, recién paridas, y 16 preñadas juntas ó separadas, en Becerril de Campos. Juan Soto.

**Manuel Santa Cruz**  
 PRACTICANTE  
 en Cirujía menor y pedicura  
 Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.  
 También se pasa á domicilio.  
 CASTILLA, 15.—PALENCIA

**LOTERIA DE NAVIDAD**  
 Recibos para dar participación en la Lotería Nacional de 22 de Diciembre, se venden en la  
**Librería Alonso Hijos**  
 MAYOR PRINCIPAL, 71  
 Oficial de encuadernación  
 Se necesita en la imprenta de este periódico.

**JUGO WINN**  
 EL MEJOR ELIXIR PARA LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

**"Compañía del Pacífico,"**  
 Servicio de Vapores-Correo  
 entre Santander y América del Sur  
 Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.  
 Saldrá de SANTANDER, el día 24 de Diciembre el rápido y magnífico vapor correo  
**GALICIA**  
 admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.  
 El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 18) incluso impuestos.  
 Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.  
 En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.  
 También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.  
 Para informes en general, dirigirse á sus Consignatario,  
**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
 Muelle, número 6, SANTANDER  
 Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de carga, dirigirse en PALENCIA á  
**D. Mariano Arroyo**  
 Avenida de la República Argentina, núm. 2

**Tos Catarrros Asma**  
 Ronquera y demás afecciones del aparato respiratorio se alivian y curan tomando UNA SOLA CAJA de  
**"PULMOGENOL,"**  
 del Doctor Cuerda  
 según certifican eminentes médicos. Balsámico antibacilar, reconstituyente y sedante sin igual. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, BRONQUITIS, y TUBERCULOSIS.  
 Caja: UNA peseta  
 En Palencia: Droguería de Fuentes ó Hijo y Farmacias.

**CERDOS SEMENTALES**  
 En la GRANJA EMILIA, frente á la estación del ferrocarril, hay magníficos ejemplares de la más pura raza Yorkshire y Poland (China), importados recientemente del Condado de York y de los Estados Unidos.  
 Huevos fecundados en 18 razas de gallinas.  
 Pídase catálogo, enviando 0'45 cts. en sellos.

**IVIDES AMERICANAS**  
 GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES  
 fundados en 1902 por  
**D. Narciso Rodríguez Lagunilla**  
 EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)  
 UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el Concurso celebrado en 1907.  
**INJERTOS Y BARBADOS**  
 escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestris Lot, Riparia X Rupestris 1014, 3306 y 3309; Aragnón X Rupestris Gascón n.º 1 y n.º 2, Murviédre X Rupestris 1202 y Chasselas X Berlandieri n.º 41 B.  
 Se remiten Catálogos de precios á cuantos lo soliciten  
 Toda la correspondencia á la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia

**"CANSECOL,"**  
 Es el antineurálgico más poderoso, a ciencia médica así lo dice.  
 Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.  
 El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.  
 El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.  
 El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.  
 El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.  
 El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.  
 El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.  
 POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.  
 Precio de las DOS DOSIS:  
**dos reales**  
 Pídase en todos los buenos Farmacias y Droguerías, y en la del autor,  
**HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ**  
 FARMACIA LA BAÑEZA